

区域动态（拉美和加勒比）

目录

阿根廷	2
巴拿马	3
巴西	3
古巴	4
哥伦比亚	5
洪都拉斯	5
墨西哥	5
委内瑞拉	6
智利	7

阿根廷

【政治动态】阿根廷总统延长反解雇紧急法令

1 月 21 日，阿根廷总统费尔南德斯（Alberto Fernández）将反解雇的紧急法令（DNU）再延长 90 天。此前，反解雇法令将于 1 月 29 日到期。在法令有效期内，企业不得解雇员工或让员工停职。政府发布的公告还称，在 2021 年内，如果企业以非正当理由解雇员工的话，须支付双倍赔偿金，最高可达 50 万比索。上述措施保障了雇员的即时稳定性，而设定的解雇赔偿金上限又将辞退作为备选提供给了各大企业。

——编译自 1 月 21 日 *Clarín*

【政治动态】阿根廷政府决定延长房租冻结法令

1 月 22 日报道，阿根廷政府决定下周公布新规，延长冻结房租价格和暂停驱逐租户的法令至 3 月 31 日；现行法令即将在 1 月 31 日到期。在上述法令有效期内，允许租客依照去年 3 月冻结的租金价格按月缴纳房租，禁止户主因没有支付房租而驱赶租客；若合同到期，可在户主和租客同意的情况下延长合同期限。自去年 3 月冻结房租价格后，租客应从去年 10 月开始分期偿还实际月付房租与合同签订价格间的差额，支付期限现由 6 个月延长至 12 个月。

——编译自 1 月 22 日 *infobae*

【经济动态】2020 年阿根廷累计通胀率为 36.1%

1 月 14 日，阿根廷国家统计局（INDEC）报告显示，2020 年阿根廷累计通胀率为 36.1%，去年最后几个月物价加速上涨。去年 12 月通胀率为 4%，达到去年月最高值；期间食品和不含酒精饮料价格上涨 4.4%。阿根廷通货膨胀率位居拉美第二高，仅次于委内瑞拉。阿经济部长古兹曼（Martín Guzmán）认为 2021 年通胀率应该会有所下降，并表示政府正在为通胀率逐年下降 5% 左右而努力。

——编译自 1 月 14 日 *Clarín*

【社会动态】阿根廷总统接种俄罗斯“卫星 V”新冠疫苗

1 月 21 日，阿根廷总统费尔南德斯（Alberto Fernández）在布宜诺斯艾利斯省的波萨达斯医院接种了“卫星 V”新冠疫苗。费尔南德斯重申其对该疫苗安全性和有效性的信心，并表示他的首要任务是尽快让大多数阿根廷人接种新冠疫苗。费尔南德斯希望通过此举令阿

根廷社会对“卫星 V”疫苗产生信心。1 月 20 日，阿根廷国家药物、食品及医疗科技管理局（ANMAT）宣布，俄罗斯“卫星 V”新冠疫苗可用于 60 岁以上年龄段的人。

——编译自 1 月 21 日 *MILENIO*

巴拿马

【经济动态】IMF 批准向巴拿马提供 27 亿美元的预防性和流动性额度

1 月 19 日，国际货币基金组织（IMF）批准巴拿马获得 188.4 万单位特别提款权（SDR）的预防性和流动性额度（PLL）用以应对新冠疫情，按当前汇率折合约 27 亿美元。该额度期限两年，旨在帮助巴拿马抵御新冠疫情带来的极端外部冲击；优先满足疫情期间卫生和社会部门正常运转的开支，继续强化政策体制，为疫情后的经济复苏做准备。在第一年里，巴拿马可支配最多 50% 的额度，具体金额取决于实时汇率。

——编译自 1 月 20 日 *LA ESTRELLA DE PANAMÁ*

巴西

【经济动态】2020 年巴西通胀率为 4.52%，创四年来最高值

1 月 12 日，巴西国家地理统计局（IBGE）公布的数据显示，去年 12 月份全月，巴西官方反映通货膨胀的指标——全国广义消费者物价指数（IPCA）上涨至 1.35%，与 11 月份的 0.89% 相比增加了 0.46%。去年全年巴西全国广义消费者物价指数（IPCA）累计上升至 4.52%，与前年的 4.31% 相比高出 0.21%，也是自 2016 年 12 月（6.29%）以来的年累计最高值。

——编译自 1 月 12 日 *ISTO É DINHEIRO*

【经济动态】巴西淡水河谷计划剥离煤炭产业

1 月 20 日，巴西淡水河谷（Vale）发布声明，该公司计划先收购三井物产株式会社（Mitsui）持有的莫桑比克莫阿蒂泽（Moatize）煤矿 15% 的股份和纳卡拉走廊（Nacala Corridor）项目 50% 的股份，以便淡水河谷着手整合和剥离其经营亏损的煤矿产业。这符合淡水河谷优先考虑发展核心业务的战略。该公司在声明中宣布，将简化纳卡拉走廊项目结构，预计每年将节省 2500 万美元；同时预计在 2021 年下半年将阿蒂泽煤矿产能提高至 1500 万吨/年，到 2022 年提高至 1800 万吨/年。

——编译自 1 月 21 日 *UOL*

【社会动态】巴西公布科兴疫苗整体有效率为 50.38%

1 月 12 日, 巴西布坦坦研究所 (Butantan) 公布的报告显示, 中国科兴研发的 CoronaVac 疫苗的整体有效率为 50.38%, 低于 1 月 7 日公布的临床有效率 (78%)。相比临床有效率, 整体有效率还包括无需医疗干预的无症状或轻微症状感染者的数据。该疫苗对中重症住院感染者的保护效力为 100%, 可大幅降低患重症的几率。布坦坦研究所研究主任里卡多 (Ricardo Palácios) 认为数据显示使用科兴疫苗可以降低新冠患者对医院资源的占用, 有利于控制疫情。

——编译自 1 月 12 日 *O GLOBO*

古巴

【国际关系】古巴和伊朗合作研发新冠病毒疫苗

1 月 8 日, 古巴宣布已与伊朗签署协议, 进行疫苗项目的技术转让, 并在伊朗进行疫苗最后环节的临床试验。古巴和伊朗均遭受着美国严厉的制裁。去年 12 月底, 伊朗启动国内首个新冠本土候选疫苗的临床试验, 而古巴现有四款疫苗在测试中。古巴由于国内疫情管控较好, 感染率不高, 疫苗的临床试验需在国外进行; 伊朗是中东地区受疫情影响最大的国家。古巴表示打算在今年上半年开始为本国民众接种自主研发的新冠疫苗接种。

——编译自 1 月 9 日 *EXPANSION*

【国际关系】美国将古巴重新列入支持恐怖主义的国家名单

1 月 11 日, 特朗普政府重新将古巴列入支持恐怖主义的国家名单。该决定推翻了奥巴马时代的政府决定, 可能增加美国新总统拜登与古巴迅速加强外交关系的难度。古巴最初在 1982 年被列入该名单, 但在 2015 年被奥巴马总统从中除名, 当时奥巴马正寻求改善与古巴的经济和外交关系。拜登希望加强奥巴马时期对古巴放宽经济和旅行限制的政策, 放宽对前往古巴旅行、投资和汇款的限制。

——编译自 1 月 11 日 *infobae*

【国际关系】古巴希望拜登时期两国关系重返缓和

1 月 21 日报道, 据一位古巴高级官员透露, 古巴希望美国总统拜登能尽快扭转特朗普时期对古巴实施的制裁, 恢复两国关系缓和的政策。在特朗普时期, 美国采取 200 多种措施, 收紧对古巴的贸易禁运, 完全抛开前任总统奥巴马执政期间美古关系的历史性缓和。古巴外交部美国事务处主任科西奥 (Carlos Fernández de Cossío) 表示, 拜登的竞选承诺表明他

希望延续奥巴马政府时期的政策。科西奥重申古巴的立场，古巴对互利对话持开放态度，但不会以政治让步来换取美国对古巴制裁的宽松。

——编译自 1 月 21 日 *lapatilla*

哥伦比亚

【政治动态】哥伦比亚总统就境内委内瑞拉移民的疫苗接种问题表态

1 月 12 日，哥伦比亚总统杜克（Iván Duque）表示，尽管世界卫生组织（WHO）主导的新冠肺炎疫苗实施计划（COVAX）可以帮助贫困国家获得一部分疫苗，但依然有局限性。哥伦比亚预计 2 月份开始实施新冠疫苗接种计划，杜克重申不会向境内未登记的委内瑞拉移民提供疫苗，因为哥伦比亚无法同时满足本国民众和国内未登记的委内瑞拉民众的疫苗接种需求，但国际社会可以帮助哥伦比亚解决境内未登记的委内瑞拉人疫苗接种的难题。

——编译自 1 月 12 日 *infobae*

洪都拉斯

【政治动态】洪都拉斯拟强化堕胎禁令

1 月 11 日，洪都拉斯议员提交一份议案，要求禁止任何形式的堕胎，并视任何形式的堕胎为非法；这使得有争议的堕胎问题在洪都拉斯国内再次成为讨论的焦点。该议案主要目的是防止洪都拉斯堕胎合法化，规定未出生的孩子和已经出生的孩子一样享有生存权，须得到尊重。支持者认为该议案有助于遏制国内对堕胎与日俱增的支持，相信大部分议员会支持此议案；反对者认为该议案对宪法进行修改，这将加大堕胎合法化变革的难度。

——编译自 1 月 12 日 *La Prensa*

墨西哥

【政治动态】墨西哥公布药用大麻新规

1 月 12 日，墨西哥政府公布由总统洛佩斯（Andrés Manuel López Obrador）签署的条例，规范大麻生产、研究和药用的监管。去年，墨西哥批准了用于娱乐、科学、医疗和工业用途的大麻合法化。墨西哥总统洛佩斯赞成寻求新方法打击毒品贩运等。此外，新条例内容还涉及药品及其衍生品的生产，以及进行诊断、预防、治疗、康复和缓解性治疗的医生。

——编译自 1 月 12 日 *infobae*

【政治动态】墨西哥发布外国公职人员活动新规

1 月 14 日，墨西哥政府在《联邦公报》上公布了规范公务员与外国公职人员关系的准则。新规详细规定了墨西哥公务员与外国公职人员的合作机制。在与外国公职人员沟通后的三天内，墨西哥公务员须报告所有交换的信息，但仅包含有关人员的基本详情，不包含敏感信息。2020 年 12 月中旬，墨西哥国会通过了总统提交的《国家安全法》修正案，修正案旨在加强对在墨西哥境内活动的外国公职人员的管理。

——编译自 1 月 14 日 *EXPANSION politica*

【经济动态】外卖公司 Rappi 因新冠疫情削减配送费

1 月 22 日，拉美外卖服务平台 Rappi 宣布，从 1 月 23 日起至 2 月份，对新注册的墨西哥餐厅不收取外卖配送佣金；对目前平台合作的餐馆，2 月份将削减佣金至 16.5%，3 月份将佣金调整为 19%，4 月份再调整至 22%，该举措旨在缓解新冠疫情给墨西哥餐饮业带来的冲击。此前，滴滴外卖 (DiDi Food) 和优步外卖 (Uber Eats) 也已宣布暂时降低墨西哥餐馆的外卖配送佣金费用。

——编译自 1 月 22 日 *MILENIO*

【社会动态】墨西哥总统新冠检测呈阳性

1 月 24 日，墨西哥总统洛佩斯 (López Obrador) 宣布，自己已确诊感染新冠病毒，正在接受治疗，目前的感染症状较轻。接下来，内政部长桑切斯 (Olga Sánchez Cordero) 将暂代洛佩斯参加总统每日早间新闻发布会。尽管确诊感染新冠病毒，洛佩斯会继续居家关注公共事务。自新冠病毒爆发以来，墨总统洛佩斯一直拒绝在公众场合佩戴口罩。根据约翰斯·霍普金斯大学数据，墨西哥当前新冠死亡人数仅次于美国、巴西和印度，位列世界第四位。

——编译自 1 月 24 日 *LA VANGUARDIA*

委内瑞拉

【国际关系】委内瑞拉谴责美国和圭亚那联合军演

1 月 11 日，委内瑞拉副总统罗德里格斯 (Delcy Rodríguez) 谴责美国和圭亚那开展的联合军事演习是对委内瑞拉主权和区域稳定的挑衅和威胁，强调委内瑞拉政府对演习中任何入侵管辖区的行为保持警惕。委国防部长帕德里诺 (Vladimir Padrino) 宣布在大西洋沿岸部署海军，确保委内瑞拉主权在美圭联合军演中不受侵犯。委内瑞拉总统马杜罗 (Nicolas Maduro) 下令，由国家武装部队战略行动指挥部在管辖水域进行长期巡逻。

——编译自 1 月 11 日 *la época*

【国际关系】委内瑞拉向巴西亚马逊州紧急供应氧气

1 月 17 日，委内瑞拉总统马杜罗（Nicolas Maduro）表示，为巴西北部亚马逊州运输紧急氧气供应的车队已出发，共计载有 13.6 万升氧气。车队次日可抵达边境，将紧急氧气移交给巴西卫生部门。亚马逊州是全球新冠疫情再次大爆发的重灾区，氧气供应枯竭，医疗资源供不应求。而巴西总统博索纳罗（Jair Bolsonaro）不承认马杜罗是委内瑞拉的合法领导人。尽管双方关系紧张，但马杜罗认为当前应团结一致抗击疫情，表示愿尽其所能帮助巴西渡过疫情。

——综合编译自 1 月 17 日 REUTERS、1 月 18 日 *LA PRENSA*

【国际关系】美国新政府将继续承认瓜伊多为委内瑞拉合法领导人

1 月 19 日，美国新政府国务卿布林肯（Anthony Blinken）表示，美国新政府将继续承认委内瑞拉反对派领导人瓜伊多（Juan Guaidó）为委内瑞拉总统。布林肯表示，美国新总统拜登将寻求对委更有效的制裁，旨在迫使马杜罗下台，美国认为马杜罗在 2018 年 5 月的连任涉嫌暗箱操作；同时，美国新政府倾向坚持向委内瑞拉提供人道主义援助的政策。马杜罗称瓜伊多为美国的“傀儡”。

——编译自 1 月 19 日 *CIBERCUBA*

智利

【社会动态】继巴西数据披露后，智利依然保持对科兴疫苗的信心

1 月 14 日，智利贸易部副部长亚涅斯（Rodrigo Yáñez）表示，智利公共卫生研究所将分析科兴疫苗在巴西、土耳其和印度尼西亚的临床试验数据和结果。他认为巴西的数据表现良好，不应把焦点放在 50% 左右的整体有效率上，疫苗的目标是预防死亡和医疗资源告罄。他相信科兴疫苗依然是新冠疫苗库中很好的选择；并补充道，现已开展大规模接种的流感疫苗的有效率也在 50% 到 60% 间。

——编译自 1 月 14 日 *infobae*

审核：杨崇圣

编译：许帅

校对：周燕、徐沛原、袁梦琪